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ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΙΓΑΙΟΥ

ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ 2019
ΣΤΗΝ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ  ΙΙ

Χίος 5 Ιουνίου 2019
Κεφάλαιο 1ο , 2ο (Slack) ή 1ο (Russell-Taylor)
1. Αναφέρατε ποιες είναι οι βασικές λειτουργίες σε μια επιχείρηση.  Η Διοίκηση Λειτουργιών σε  ποια προβλήματα προσπαθεί να δώσει απαντήσεις; (Ποια τα κεφάλαια που διδαχθήκατε στην ΔΕΛ I & ΙΙ;)

2. Οι εταιρείες και οι οργανισμοί ανταγωνίζονται μεταξύ τους βάσει κάποιων κριτηρίων ή στόχων απόδοσης. Πόσα και ποια είναι αυτά; Αναφέρατε μια εταιρεία που ξεχωρίζει για κάθε ένα κριτήριο.

Κεφάλαιο 6ο (Slack) ή 12ο (Russell-Taylor)
1. Σε ποιες λειτουργίες της επιχείρησης είναι αναγκαίες οι προβλέψεις; Σε ποιες κατηγορίες ταξινομούνται οι προβλέψεις; Αναφέρατε 3 είδη προβλέψεων από κάθε κατηγορία.
2. Άσκηση: Τα δεδομένα κατωτέρω αφορούν την κατανάλωση σε λίτρα πετρελαίου ενός μεγάλου νοσοκομειακού συγκροτήματος συναρτήσει των παρατηρούμενων μέσων ημερήσιων θερμοκρασιών για μια σειρά ημερών. Ο διευθυντής επιθυμεί να προσδιορίσει ένα μοντέλο υπολογισμού της ημερήσιας κατανάλωσης συναρτήσει της μέσης θερμοκρασίας.
	Ημέρα
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	Μέση 
Θερμοκρασία
	7,8
	6,2
	10,1
	1,2
	4,3
	9,4
	-2
	3,2
	3,8
	0,4
	-5,3
	-8
	-3,9

	Κατανάλωση Πετρελαίου
	16733
	16596
	14666
	22621
	20198
	14849
	24086
	21747
	24395
	24035
	32919
	31712
	25435


	Ημέρα
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26

	Μέση Θερμοκρασία
	1,7
	-17,2
	-8,3
	-5,1
	-6,8
	-17,8
	-8,1
	7,4
	1,4
	0
	-1,8
	-8,1
	2,6

	Κατανάλωση Πετρελαίου
	23243
	37281
	33338
	29773
	29836
	40361
	32602
	18334
	24628
	26052
	25795
	30198
	21262


Ο διευθυντής εκτιμά ότι υπάρχει γραμμική συσχέτιση πωλήσεων και θερμοκρασίας.  

1. Ποια είναι η εξαρτημένη και ποια η ανεξάρτητη μεταβλητή ;

2. Προσδιορίστε τη σχέση μεταξύ ανεξάρτητης και εξαρτημένης μεταβλητής.
3. Τι είδους συσχέτιση υπάρχει; Μία αύξηση της θερμοκρασίας κατά 1 βαθμό τι επίδραση θα έχει στις πωλήσεις;
4. Είναι καλό το μοντέλο και γιατί;  

5. Βάσει του του μοντέλου που βρήκατε υπολογίστε τις πωλήσεις όταν η θερμοκρασία είναι -12 και 12  βαθμοί αντίστοιχα.(διάστημα εμπιστοσύνης 67%)
	Regression Statistics

	Multiple R
	0,972063

	R Square
	0,944906

	Adjusted R Square
	0,942611

	Standard Error
	1619,577

	Observations
	26

	 
	Coefficients

	α0
	24360,28

	α1
	-891,42


Κεφάλαιο 12ο (Slack) ή 13ο (Russell-Taylor)
1. Ποιος είναι ο βασικός στόχος της διαχείρισης αποθεμάτων; Περιγράψτε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της συνεχούς έναντι της περιοδικής παρακολούθησης  αποθεμάτων.
Άσκηση: Μια επιχείρηση ηλεκτρικών ειδών αγοράζει λαμπτήρες προς 6 € τον ένα. Κάθε παραγγελία έχει σταθερό κόστος ίσο με 12€ ανά παραγγελία και το κόστος διακράτησης μιας μονάδας για ένα έτος είναι ίσο με 20%*6 € = 1,2 € ανά μονάδα ανά έτος. Η εβδομαδιαία ζήτηση των λαμπτήρων ακολουθεί την κανονική κατανομή με μέση τιμή 154 λαμπτήρες και τυπική απόκλιση ίση με 25 λαμπτήρες και ο χρόνος υστέρησης L είναι σταθερός και ίσος με 1 εβδομάδα. Βάσει της πολιτικής συνεχούς παρακολούθησης να απαντηθούν τα παρακάτω ερωτήματα:

1. Πόσο να παραγγέλνει κάθε φορά;

2. Ποιο το επίπεδο αναπαραγγελίας για την επιχείρηση όταν επιθυμεί να έχει επίπεδο εξυπηρέτησης ίσο με 95%;

3. Ποιο το απόθεμα ασφαλείας; Ποιο το μέσο απόθεμα της επιχείρησης;

4. Πόσες παραγγελίες θα γίνουν σε ένα χρόνο; Πόσο διαρκεί κάθε ένας κύκλος;

5. Ποιο το ετήσιο κόστος παραγγελιών και διακράτησης αποθέματος;

Κεφάλαιο 11ο (Slack) ή 14ο (Russell-Taylor)
1. Δώστε τον ορισμό του προγραμματισμού πωλήσεων - παραγωγής (ή του συνολικού προγραμματισμού). Ποιες στρατηγικές για την προσαρμογή της δυναμικότητας  γνωρίζετε; Ποιες στρατηγικές για την διαχείριση  της ζήτησης  γνωρίζετε; 

2. Άσκηση : Ο παρακάτω πίνακας δείχνει την ετήσια προβλεπόμενη ζήτηση σε τόνους μιας Παγωτοβιομηχανίας που παρουσιάζει εποχικότητα. Σε μια περίοδο 25 εργασίμων ημερών 80 εργαζόμενοι παρήγαγαν 400 τόνους. Το ημερομίσθιο ενός εργαζόμενου είναι 30 ευρώ. Το κόστος παραγωγής ενός τόνου παγωτού ανέρχεται 500 ευρώ και το μηνιαίο κόστος αποθήκευσης ενός τόνου παγωτού είναι 50 ευρώ. Η εταιρεία αυτή την στιγμή έχει 80 εργαζόμενους.

	Μήνας
	Ι
	Φ
	Μ
	Α
	Μ
	Ι
	Ι
	Α
	Σ
	Ο
	Ν
	Δ

	ημέρες
	22
	20
	22
	22
	22
	22
	21
	15
	21
	22
	21
	20

	Ζήτηση
	120
	170
	190
	300
	370
	430
	500
	650
	500
	450
	200
	120


Αν η βιομηχανία δώσει υπεργολαβία το κόστος παραγωγής ενός τόνου παγωτού ανέρχεται στα 800 ευρώ ανά τόνο. Με βάση τα παραπάνω δεδομένα να δημιουργείστε ένα σχέδιο σταθερής δυναμικότητας. Θα πρέπει να απαντηθούν τα παρακάτω ερωτήματα:

1. Ποια η συνολική προβλεπόμενη ετήσια ζήτηση;

2. Ποιος ο συνολικός αριθμός ημερών εργασίας;

3. Ποια η ημερήσια παραγωγική δυναμικότητα έτσι ώστε να καλυφθεί  η συνολική προβλεπόμενη ετήσια ζήτηση;

4. Πόσους εργαζόμενοι θα χρειασθούν για την επίτευξη της ημερήσιας παραγωγικής δυναμικότητας που βρήκατε στο 3;

5. Ποια η μηνιαία παραγωγή και ποια η συγκεντρωτική παραγωγή;

6. Ποιο το μηνιαίο και ποιο το συγκεντρωτικό απόθεμα;

7. Ποιο το μέγιστο απόθεμα; Σε ποιο μήνα συμβαίνει;

8. Σε πόσους και ποιους μήνες θα υπάρχει έλλειμα; Πότε θα καλυφθεί το έλλειμμα;

9. Ποιο το συνολικό κόστος του σχεδίου σταθερής δυναμικότητας;

10. Αν οι ελλείψεις πρέπει να καλυφθούν με υπεργολαβία ποιο το επιπλέον κόστος του νέου σχεδίου;

Κεφάλαιο 14ο (Slack) ή 15ο (Russell-Taylor)
1. Δώστε τον ορισμό του Προγραμματισμού Απαιτούμενων Υλικών (ΠΑΥ). Ποια η αγγλική ονομασία; Για ποιο είδος ζήτησης είναι κατάλληλος; Ποιες πληροφορίες (είσοδος) είναι απαραίτητες για την λειτουργία του ΠΑΥ; Ποιες οι έξοδοι-εκροές του  ΠΑΥ;

2. Δώστε τον ορισμό του Προγραμματισμού Επιχειρησιακών Πόρων (ΠΕΠ). Ποια τα οφέλη από την υιοθέτηση ενός ΠΕΠ; Ποιες οι βασικές ενότητες εφαρμογής (modules) ενός ΠΕΠ;
3. Άσκηση; Το προϊόν Μ φτιάχνεται από 2 κομμάτια Ν (2$) και 3 P (1$). Το Ν φτιάχνεται από 2 κομμάτια R (0.5$) και 4 S (1.5 $). Το R φτιάχνεται από 1 κομμάτι S και 3 T (0.5 $). Το P φτιάχνεται από 2 κομμάτιa T και 4 U (1$). A) Σχεδιάστε τη λίστα υλικών με φιλοσοφία Low level coding. Β) Για 10 τεμάχια Μ πόσα τεμάχια από κάθε συστατικό χρειάζονται; Γ) Ποιο το συνολικό κόστος του Μ; Δ) Ποια τιμή πώλησης για το Μ προτείνεται με κέρδος 20%;
 Κεφάλαιο 15ο (Slack) ή 16ο (Russell-Taylor)
1. Ποιες οι τρεις βασικές αρχές της λιτής φιλοσοφίας παραγωγής; Με ποιους τρόπους  επιτυγχάνεται η εξάλειψη της σπατάλης; Ποια τα οφέλη και ποια τα μειονεκτήματα της λιτής παραγωγής; 
2. Αναλύστε σύντομα τους όρους : Muda, Kanban, Kaizen, Poka-Yoka, Andons, 
3. Άσκηση: Μια εταιρεία παράγει 3 προϊόντα: A, B, και C. Η μηνιαία ζήτηση του Β είναι διπλάσια των Α και τριπλάσια των C. Η εταιρεία θέλει να δημιουργήσει ένα ισορροπημένο σχέδιο παραγωγής (ομοιόμορφο και σταθερό) για να καλύψει τις προβλεπόμενες πωλήσεις του επόμενου μήνα που ανέρχονται σε 253 μονάδες συνολικά. Υπάρχουν 23 ημέρες εργασίας για τον επόμενο μήνα. Ποια η ημερήσια παραγωγική ικανότητα της εταιρείας; Ποιο το προτεινόμενο ημερήσιο εξισορροπημένο πρόγραμμα; Ποια η καλύτερη ημερήσια διάταξη (σειρά) παραγωγής;
Κεφάλαιο 10ο (Slack) ή 17ο (Russell-Taylor)
1. Η διαδικασία προγραμματισμού και ελέγχου της παραγωγής περιλαμβάνουν κάποιες αλληλοκαλυπτόμενες δραστηριότητες. Ποιες είναι αυτές και σε ποιο ερώτημα δίνουν απάντηση;
2. Ποιους κανόνες αλληλουχίας-σειριοποίησης γνωρίζετε; Περιγράψτε με λίγα λόγια τον κάθε κανόνα. Ποιους στόχους προσπαθούμε να πετύχουμε;
3. Χρησιμοποιείστε τον κανόνα (μέθοδο) Johnson για να βρείτε τη βέλτιστη σειρά επεξεργασίας των κατωτέρω jobs που για να ολοκληρωθούν απαιτείται να διέλθουν σειριακά (διαδοχικά) από 2 μηχανές. Οι χρόνοι επεξεργασίας κάθε είδους job δίνονται στον κατωτέρω πίνακα :

	Job
	time at machine 1
	time at machine 2

	A
	6
	12

	B
	3
	7

	C
	18
	9

	D
	15
	14

	E
	16
	8

	F
	10
	15


Βάσει των αποτελεσμάτων (βέλτιστη σειρά επεξεργασίας) υπολογίστε τον συνολικό χρόνο περάτωσης throughput time) και τον αδρανή χρόνο στις δύο μηχανές Κατασκευάστε κοινό διάγραμμα ή πίνακα απασχόλησης -αδράνειας συναρτήσει του χρόνου και για τις δύο μηχανές
· Κάθε ερώτηση βαθμολογείται με 1 ενώ κάθε άσκηση με 2 μονάδες. 
· Θα απαντήσετε σε πέντε από τα επτά κεφάλαια. Από κάθε κεφάλαιο μπορείτε να διαλέξτε μέχρι 2 μονάδες το ΜΕΓΙΣΤΟ. 

· ΠΡΟΣΟΧΗ! Ενδεχόμενη υπέρβαση του δέκα επιφέρει ποινή μείωσης του τελικού βαθμού! Π.χ. αν κάποιος απαντήσει σε θέματα με συνολική βαθμολογία 11 και η βαθμολογία του είναι 7 τότε θα υπάρξει μείωση κατά -1 και ο τελικός βαθμός θα διαμορφωθεί στο 6.0
· Συνολικός χρόνος εξέτασης 2,5 ώρες (30΄ ανά κεφάλαιο: 10΄ maximum η ερώτηση, 20 ΄η άσκηση) 

Καλή επιτυχία!
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